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Па ва жа ныя су пра цоў ні кі, да ра гія 
ве тэ ра ны ор га наў унут ра ных спраў 
і ўнут ра ных вой скаў!

Ад імя кі раў ніц тва Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў він шую вас са знач най да-
тай у гіс то рыі на шай кра і ны — 100-год-
дзем бе ла рус кай мі лі цыі. 

Ства рэн не ў да лё кім 1917 го дзе на-
род най мі лі цыі на заўж ды вы зна чы ла яе 
га лоў ную за да чу — слу жыць лю дзям. 
Ста год дзе та му мі лі цы я не ры з на ро-
да ўста лі на аба ро ну ма ла дой дзяр жа-
вы, не шка ду ю чы жыц цяў у су тыч ках з 
кры мі наль ным эле мен там і бан дыц кі мі 
фар мі ра ван ня мі. Асаб лі вую муж насць 
су пра цоў ні кі бе ла рус кіх ор га наў унут ра-
ных спраў і бай цы ўнут ра ных вой скаў 
пра яві лі пад час Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. У най скла да ней шы пас ля ва ен ны 
пе ры яд яны, яшчэ не за га іў шы ра ны, 
не менш стой ка ад наў ля лі доў га ча ка-
ны мір на на шай шмат па кут най зям лі. 
Сён ня су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных 
спраў да стой на ня суць зван не аба рон-
цаў За ко на, для якіх вер насць Ра дзі ме 
і Пры ся зе, ідэа лам спра вяд лі вас ці і гу-
ма ніз му ста ла сэн сам жыц ця. 

Асаб лі выя сло вы па дзя кі ад рас ую 
ве тэ ра нам за той не ацэн ны ўклад, які 
яны ўнес лі ў спра ву ба раць бы са зла-
чын нас цю, і за тую гра мад скую ра бо ту, 
якую яны сён ня пра вод зяць па вы ха-
ван ні і на ву чан ні аса бо ва га скла ду. Бяс-
спрэч ны аў та ры тэт і во пыт ве тэ ра наў 
з'яў ля юц ца ма гут ным ма раль на-псі ха-
ла гіч ным рэ сур сам, сты му лам для ця-
пе раш ніх вар та вых па рад ку пра ца ваць 
доб ра сум лен на і эфек тыў на. 

Ве ка вы ле та піс бе ла рус кай мі лі цыі 
ўваб раў у ся бе не злі чо нае мност ва яск-
ра вых пры кла даў вер нас ці служ бо ва му 
аба вяз ку. Подз ві гі су пра цоў ні каў, якія ў 
ва ен ны і мір ны час ца ной свай го жыц ця 
аба ра ня лі за кон ныя пра вы і ін та рэ сы 
гра ма дзян, — вось той тры ва лы пад-
му рак, на якім мы па він ны пра цяг ваць 
най ноў шую гіс то рыю мі лі цыі. У гэ ты 
100-га до вы юбі лей мы схі ля ем га ло вы 
пе рад свет лай па мяц цю на шых та ва-
ры шаў, якія за гі ну лі смер цю храб рых 
у імя За ко на. 

Сён ня мі лі цыя га то ва да вы клі каў 
но ва га ча су, да вы ра шэн ня за дач, якія 
ста віць пе рад ёй су час насць. Ор га ны 
ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
цвёр да ста яць на вар це кан сты ту цый-
на га па рад ку і на цы я наль най бяс пе кі, 
вы кон ва юць сваю мі сію па ахо ве гра-
мад ства і дзяр жа вы.

Па ва жа ныя ка ле гі! Пра яў ля ю чы са-
ма ад да насць, ня рэд ка звя за ную з ге-
ра із мам, вы з го на рам за бяс печ ва е це 
пра ва па ра дак і спа кой у імя пра цві тан-
ня на шай кра і ны. Шчы ра жа даю ўсім 
су пра цоў ні кам і ве тэ ра нам моц на га 
зда роўя, даб ра бы ту і да лей шых пос пе-
хаў у служ бе. Мі ру і даб ра вам, ва шым 
род ным і бліз кім!

Мі ністр унут ра ных спраў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ге не рал-лей тэ нант мі лі цыі 
І.А. Шу не віч

�

1917-ы стаў пе ра лом ным для 
гіс то рыі ўся го све ту, а ў лё се 
на шай кра і ны ён на огул ады-
граў вы зна чаль ную ро лю. 
Ме на ві та та му гэ ты год — 
роў на праз ста год дзе пас ля 
тых эпа халь ных па дзей — так 
ба га ты на зна мя наль ныя да-
ты. У жніў ні ста год дзе бу дзе 
свят ка ваць «Звяз да», а ўвесь 
са ка вік ад зна ча ны ўну шаль-
ным юбі ле ем бе ла рус кай мі-
лі цыі.

ПЕР ШЫЯ КРО КІ
Пад рых тоў ка да маш таб на га 

свя та па ча ла ся за шмат ме ся цаў, 
бо трэ ба бы ло не толь кі пра вес ці 
ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы, ад-
зна чыў шы леп шых су пра цоў ні каў, 
але і пра ана лі за ваць вы ні кі пра-
цы ўсёй служ бы за гэ ты не ма лы 
пе ры яд.

З'яў лен не мі лі цыі звя за на з Лю-
таў скай рэ ва лю цы яй. Імк ну чы ся 
ўма ца ваць сваё ста но ві шча, Ча-
со вы ўрад яшчэ 3 са ка ві ка 1917 го-
да аб вяс ціў «... за ме ну па лі цыі 
на род най мі лі цы яй з вы бар ным 
на чаль ствам, пад па рад ка ва ным 
ор га нам мяс цо ва га са ма кі ра ван-
ня». З гэ та га ча су мі лі цыя ўзя ла на 

ся бе функ цыі вы ка наў ча га ор га на 
дзяр жаў най ула ды.

Да Мін ска хва ля пе ра ўтва рэн-
няў да ка ці ла ся вель мі хут ка, ужо 
на на ступ ны дзень, 4 са ка ві ка, 
атра ды ба я вых дру жын ра бо чых 
і мі лі цыі раз збро і лі бы лую па-
лі цыю, за ха пі лі га рад ское па лі-
цэй скае ўпраў лен не, ар хіў нае і 
вы шу ко вае ад дзя лен ні, а так са ма 
ўзя лі пад сваю ахо ву важ ней шыя 
на той час дзяр жаў ныя ўста но вы: 
пош ту і тэ ле граф. Ча со вым на-
чаль ні кам мі лі цыі Усе ра сій ска га 
зем ска га са ю за па ахо ве па рад ку 
ў го ра дзе быў пры зна ча ны яго 
слу жа чы Мі ха іл Мі хай лаў. Гэ та 
на са май спра ве псеў да нім Мі-
ха і ла Фрун зэ. Да рэ чы, акра мя 
та го, што ён лі чыц ца ро да па чы-
наль ні кам бе ла рус кай мі лі цыі, 
вя до мы рэ ва лю цы я нер да ле та 
1917 го да па спеў ад зна чыц ца ў 
ро лі стар шы ні вы кан ка ма Са ве-
та ся лян скіх дэ пу та таў Мін скай 
і Ві лен скай гу бер няў, рэ дак та ра 
«Кресть ян ской га зе ты», ар га ні за-
та ра і чле на Мінск ага га рад ско га 
ка мі тэ та РСДРП, чле на сал дац-
ка га ка мі тэ та За ход ня га фрон ту, 
чле на вы кан ка ма Мінск ага са ве-
та ра бо чых і сал дац кіх дэ пу та таў 
і на ват ад на го з рэ дак та раў пер-
шых ну ма роў «Звяз ды».

Праз не каль кі дзён пас ля Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі вый шла па-
ста но ва «Аб ра бо чай мі лі цыі», 
якая аб вя шча ла ства рэн не са вец-
кай мі лі цыі як вы ка наў ча га ор га-

на мяс цо вых Са ве таў ра бо чых і 
сал дац кіх дэ пу та таў. На з'ез дах 
гэ тых Са ве таў, якія ад бы ва лі ся ў 
Бе ла ру сі ў кан цы 1917 — па чат-
ку 1918 го да аб мяр коў ва лі ў тым 
лі ку і пы тан не ства рэн ня но вай 
мі лі цыі як ор га на ахо вы рэ ва лю-
цый на га па рад ку і ўзбро е най сі лы 
Са ве таў. Ад нак пры ня лі ра шэн не 
раз ме жа ваць функ цыі Чыр во най 
Ар міі і мі лі цыі, якая па він на бы ла 
іс на ваць як па ста ян ны штат асоб, 
яко му да ве ра ны свае асаб лі выя 
функ цыі.

Пас ля аб вя шчэн ня 1 сту дзе ня 
1919 го да Са вец кай Са цы я ліс тыч-
най Рэс пуб лі кі Бе ла русь на мі лі-
цыю ляг лі аба вяз кі па раз гро ме 
за меж ных ін тэр вен таў і так зва-
най унут ра най контр рэ ва лю цыі. 
Ра зам з ахо вай гра мад ска га па-
рад ку і ба раць бой са зла чын нас цю 
су пра цоў ні кі служ бы па він ны бы лі 
пры маць удзел у ба я вых дзе ян нях 
су праць аку пан таў. На пра ця гу на-
ступ ных 20 га доў пра хо дзіў пра цэс 
ста наў лен ня мі лі цыі, якая па пе ра-
мен на ўва хо дзі ла ў склад роз ных 
струк тур.

У лі пе ні 1934 го да НКУС СССР 
вы даў за гад «Аб ар га ні за цыі ор-
га наў НКУС на мес цах», у су вя зі з 
чым нар ка ма ты ўнут ра ных спраў 
бы лі ство ра ны ва ўсіх са юз ных рэс-

пуб лі ках, у тым лі ку і ў Бе ла рус кай 
ССР: упраў лен ні бы лі сфар мі ра ва-
ны ў ста лі цы, аб лас ных цэнт рах, 
не ка то рых га ра дах і ра ё нах.

ВАЙ НА НІ КО ГА 
НЕ ПА КІ НУ ЛА Ў БА КУ

З леп ша га бо ку паказалі ся бе 
су пра цоў ні кі мі лі цыі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Мі лі цыя Бе ла ру сі 
бы ла пе ра ве дзе на на ва ен нае ста-
но ві шча і цал кам пад па рад ка ва на 
мэце аба ро ны кра і ны і раз гро му 
во ра га. У ва ен ны пе ры яд аб сяг 
за дач і ко ла аба вяз каў знач на 
па шы ры лі ся: су пра цоў ні кі мі лі цыі 
вя лі ба раць бу з па ру шаль ні ка мі 
пра ва па рад ку, дэ зер ці ра мі, ма-
ра дзё ра мі, па ні кё ра мі, вы яў ля лі 
ва ро жых аген таў і пра ва ка та раў, 
пад трым лі ва лі ар га ні за ва ную эва-
ку а цыю на сель ніц тва і пра мыс ло-
вых прад пры ем стваў у глыб вя ліз-
най кра і ны.

З пры чы ны асаб лі вас цяў геа-
гра фіч на га ста но ві шча ме на ві та 
бе ла рус кім мі лі цы я не рам пер шым 
да вя ло ся дзей ні чаць у ба я вой аб-
ста ноў цы, су тык нуц ца з дэ сант ны-
мі гру па мі пра ціў ні ка. Га лоў ным 
упраў лен нем мі лі цыі НКУС СССР 
бы ло пры ня та ра шэн не аб пе ра-
вод зе ра бо ты на дзве зме ны, па 
12 га дзін кож ная, акра мя та го, на 
час вай ны ад мя ня лі ся ад па чын кі. 
Пры гэ тым ішоў бес пе ра пын ны 
по шук но вых удзель ні каў бры гад 
са дзей ні чан ня мі лі цыі, ар га ні за цыі 

груп са дзей ні чан ня зні шчаль ным 
ба таль ё нам і груп ахо вы гра мад-
ска га па рад ку.

Апа ра ты кры мі наль на га вы шу-
ку пе ра бу доў ва лі апе ра тыў на-вы-
шу ко вую дзей насць з улі кам тых 
змен, якія ад бы лі ся ў ва ен ны час. 
Асаб лі вая ўва га звяр та ла ся на вы-
яў лен не ва ро жай аген ту ры, рас-
паў сюдж валь ні каў іл жы вых чу так, 
пра фі лак ты ку зла чын стваў, у тым 
лі ку ся род не паў на лет ніх. Акра мя 
та го, сі лы кан цэнт ра ва лі ся на ахо-
ве аб' ек таў на род най гас па дар кі, 
пра дук таў, якія бы лі на стро гім 
улі ку, а зна чыць, па тра ба ва ла ся 
на ко ра ні спы няць дзей насць рас-
кра даль ні каў, спе ку лян таў і фаль-
шы ва ма нет чы каў.

Пад час вы зва лен ня Бе ла ру сі 
на яе тэ ры то рыі дзей ні ча лі апе-
ра тыў на-чэ кісц кія гру пы, за да чай 
якіх з'яў ля ла ся не па срэд ная пад-
рых тоў ка да ад наў лен ня работы 
ор га наў мі лі цыі.

За кан чэн не вай ны ста ла для 
на ро да вя лі кай па лёг кай, ад нак 
апе ра тыў ная аб ста ноў ка ў Бе ла-
ру сі за ста ва ла ся вель мі скла да-
най, асаб лі ва ў за ход ніх аб лас цях, 
дзе яшчэ не ка то ры час арудавалі 
ар га ні за ва ныя бан ды.

АД МА СА ВАЙ 
АМ НІС ТЫІ 
ДА КРЫ МІ НАЛЬ НЫХ 
ВЫ БУ ХАЎ

У са ка ві ку 1946 го да V се сія 
Вяр хоў на га Са ве та СССР пры ня-
ла За кон аб пе ра ўтва рэн ні СНК 
СССР у Са вет Мі ніст раў СССР, а 
на род ных ка мі са ры я таў — у мі-
ніс тэр ствы. Та кім чы нам НКУС 
пе ра тва рыў ся ў Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, пад та кой наз-
вай мы ве да ем служ бу і па сён-
няш ні дзень, хоць не ка то ры час 
яна і на сі ла наз ву Мі ніс тэр ства 
ахо вы гра мад ска га па рад ку. У 
струк ту ры МУС асноў ную ро лю ў 
за бес пя чэн ні ахо вы гра мад ска-
га па рад ку ады гры ва ла Га лоў-
нае ўпраў лен не мі лі цыі. У 1950 
го дзе бы ло пры ня та ра шэн не аб 
яго рэ ар га ні за цыі: рас пра ца ва на 
но вая струк ту ра мяс цо вых ор га-
наў мі лі цыі, за мест за наль на га 
прын цы пу кі ра ван ня ор га на мі 
вы шу ку ўво дзіў ся лі ней ны — па 
ві дах зла чын стваў.

На огул па ча так 1950-х вы даў ся 
ня прос тым. Най больш на пру жа-
ным стаў 1953 год, ка лі ад бы ла-
ся маш таб ная ам ніс тыя. Ме ла ся 
ня ма ла фак таў уцяг ван ня ма цё-
ры мі зла чын ца мі, якія тра пі лі пад 
ам ніс тыю, у су праць за кон ную 
дзей насць ін шых, у тым лі ку і пад-
лет каў. Апе ра тыў ная аб ста ноў ка ў 
рэс пуб лі цы ста бі лі за ва ла ся толь кі 
праз два га ды. 

Да 1960—1970-х га доў ор га-
ны ўнут ра ных спраў Бе ла ру сі па 
эфек тыў нас ці дзей нас ці ўжо бы лі 
най леп шы мі ў сіс тэ ме МУС уся го 
Са вец ка га Са ю за, та му слу жы лі 
ба зай для па ка зу ка ле гам з роз ных 
рэ гі ё наў СССР пе ра да вых фор маў 
і ме та даў ра бо ты. Шы ро кі раз мах 
атры ма ла ўсе на род ная пад трым-
ка дзей нас ці бе ла рус кай мі лі цыі: 
з го ду ў год па вя ліч ва лі ся шэ ра гі 
на род ных дру жын ні каў, удас ка-
наль ва ла ся сіс тэ ма гра мад скіх 
пунк таў ахо вы па рад ку, па глыб-
ля лі ся су вя зі ор га наў унут ра ных 
спраў з ін шы мі фар мі ра ван ня мі 
гра мад скас ці.

Прэ зі ды ум Вяр хоў на га Са ве-
та БССР у 1962 го дзе за цвер дзіў 
тэкст Пры ся гі, а так са ма па ра дак 
яе пры няц ця аса бо вым скла дам 
мі лі цыі, уста на віў Чыр во ныя сця гі 
для гар ні зо наў. Гэ та на да ло боль-
шую са цы яль на-па лі тыч ную ва гу 
су пра цоў ні кам служ бы, а так са ма 
яшчэ па вы сі ла прэ стыж іх пра цы, 
та му ўра чыс тыя цы ры мо ніі пры-
няц ця Пры ся гі па ча лі пра во дзіць 
паў сюд на. Та ды ж бы ла ўста ноў ле-
на да та свят ка ван ня Дня са вец кай 
мі лі цыі — 10 ліс та па да, у Ра сіі мі-
лі цы я не ры па-ра ней ша му ад зна-
ча юць сваё пра фе сій нае свя та ў 
гэ ты дзень.

На ся рэ дзі ну 1980-х прый шлі ся 
ча сы гра мад ска-па лі тыч най і эка-
на міч най дэ ста бі лі за цыі жыц ця 
кра і ны. Гэ тыя з'я вы су пра ва джа лі-
ся аб васт рэн нем кры мі на ген най сі-
ту а цыі, а зна чыць, і іс тот ным па ве-
лі чэн нем на груз кі на су пра цоў ні каў 
ор га наў унут ра ных спраў. У той жа 
час пра во дзі ла ся вя лі кая ра бо та 
па ўдас ка на лен ні дзей нас ці сіс тэ-
мы: ад па вы шэн ня ар га ні за ва нас-
ці да рож на га ру ху да па ляп шэн ня 
эфек тыў нас ці ра бо ты па труль на-
па ста вой служ бы.

Ка лі зда ры ла ся ава рыя на Чар-
но быль скай АЭС, прад стаў ні кі ор-
га наў унут ра ных спраў аднымі з 
першых пры ня лі ак тыў ны ўдзел у 
лік ві да цыі яе на ступ стваў, у скла-
да ны пе ры яд свае сі лы яны пры-
кла лі да пад тры ман ня пра ва па рад-
ку ў Ар ме ніі, На гор ным Ка ра ба ху, 
ін шых рэ гі ё нах бы ло га СССР.

Ад ной з пры кмет дзяр жаў на га 
су ве рэ ні тэ ту з'яў ля ец ца пра ва на 
ўлас ныя ўзбро е ныя сі лы, ўнут ра-
ныя вой скі, ор га ны дзяр жаў най 
і гра мад скай бяс пе кі. Бе ла русь 
атры ма ла яго 27 лі пе ня 1990 го-
да. А ўжо ў са ка ві ку 1991 го да быў 
уве дзе ны ў дзе ян не За кон «Аб 
мі лі цыі», які рэг ла мен та ваў дзей-
насць ор га наў унут ра ных спраў 
рэс пуб лі кі па-за кан тэкс там СССР. 
Най больш знач ным у гэ тай сфе-
ры на да дзе ны мо мант з'яў ля ец ца 
пад пі са ны ў 2007 го дзе За кон «Аб 
ор га нах унут ра ных спраў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь».

Дар'я КАСКО. kasko@zvіazda.by
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СЛАЎ НЫ ШЛЯХ
На ахове правапарадку і ў рэвалюцыю, і ў вайну, і ў мірны час
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Ві цеб скай воб лас ці. 1950 год.Ві цеб скай воб лас ці. 1950 год.

Ура чыс ты марш кур сан таў Ма гі лёў скай 
ся рэд няй спе цы яль най шко лы 

транс парт най мі лі цыі. 1963 год.


